

# TAPOLCZAI LAPOK

EZELŐTT TAPOLCZA ÉS VIDÉKE.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÖWY B.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,  
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Megjelenik minden vasárnap.

Hirdetések árszabály szerint.  
Nyilt-tér sora 1 korona.

## A tapolczai tisztviselők beszerzési csoportja.

A tisztviselők, mint akik az ország közigazgatása, az ifjuság nevelése, a mögöttes ország háborus gépezetének minden téren sokszorosan megterhelt munkáiként lankadatlan erővel és kitartással dolgoznak, a köz- az ország érdekében, a háboru folyamán közismert tényként igen nyomasztó anyagi helyzetbe jutottak.

Ezt a legfelsőbb helyen is belátták, elismerték, s a drágasági pótlékok mellett, — amelyek bizony csak nagyon csekély ellenszernek bizonyultak — más uton is segítségére igyekeznek.

A mult hét folyamán Tapolcza tisztviselői is mozgalmat idítottak egy ellátási csoport szervezése ügyében. Az összehívott hivatalfőnökök és a helybeli pénzügyintézetek képviselői az értekezleten kimondták a tapolczai csoport megalakítását, az előmunkálataokra egy szűkebb körű bizottságot küldtek ki, a pénzügyintézetek megbízottjai pedig intézeteik megbízásából kijelentették, hogy a dolog finansiális részét készséggel vállalják.

Időközben megérkezett járásunk

főszolgabíróóságához a magyar királyi pénzügyminiszternek Zala vármegye alispánjához, a tisztviselők ellátási csoportjának megalakítása ügyében kiadott leirata, amely így egyidőre a tapolczai mozgalmat tárgyalanná tette. Ugy tudjuk, ez idő szerint, hogy a miniszter e leirata csak az állami és államilag segélyezett tisztviselőkre szól, pedig hát Tapolczán tekintélyes számú magántisztviselő is van, akiknek ellátása szintén közérdek.

Egyébként a pénzügyminiszteri rendelet fontosabb részeit az alábbiakban ismertetjük.

Az élelmi és háztartási cikkek árának a háboru kezdete óta folyton fokozódó emelkedésére s ezek beszerzésének nehézségeire való tekintettel a budapesti állami alkalmazottak, a kormány kezdeményezésére beszerzési csoportokba tömörültek. Ezek célja, hogy olcsó és jó minőségű élelmi és háztartási, főleg pedig elsőrendű tömegfogyasztási cikkek (dara, árpagyöngy, burgonya, zöldség, zsir, szalonna, hüvelyes, cukor, kávé, tojás, vaj, sajt, tea, fa, szén, szappan stb.) nagyban beszerzzenek s ezeket tagjai részére, a családtagok számához mérten, kiszolgáltassák.

A tapasztalat szerint ezen csoportok fényesen beváltak — mondja a

miniszteri leirat, — mert nemcsak, hogy kellő árut tudtak beszerezni, hanem azokat a piaci árnál jóval olcsóbban bocsátották tagjaik rendelkezésére, s e mellett az áruk minősége teljesen kielégítő, sőt egyes áruknál az átlagosnál jelentékenyen jobb volt.

Ezért kívánatosnak tartja a pénzügyminiszter, hogy ne csak Budapesten, hanem a vidéken is alakuljanak ilyen beszerzési csoportok; felhívja tehát a főispánt, hogy nézete szerint mint erre legalkalmasabb helyen Zalaegerszeg és Nagykanizsa városokban alakítsák ily beszerzési csoport az összes, Zala vármegye területén levő tisztviselők részére, ha erre másutt is szükség van, azok olvasszassanak ezek kebelébe. Így lenne a tapolczai is egyik vidéki fiók csoportja.

A kitűzött cél elérésére nézve biztosítékot nyújtó ily csoportoknak hajlandó a pénzügyminiszter forgótőke céljaira megfelelő összegű kamatmentes előleget adni, csak azt tartja szükségesnek, hogy ezek ügyeinek intézésére arra hivatott tényezők működési köre és felelőségi keretei pontosan megjelöltesse.

A tapolczai fiókcsoport megalakítása tehát így könnyebben lesz keresztülvihető; erkölcsi támogatáson kívül

## A régi jó világból.

Laci öcsénk a füredi Anna-bátra megy.

Írta: Purgly Ferenc.

Közeledik július 26-ika, 26-ikát követő szombaton „Annabál”, füredi „Annabál”. Megdobban három vármegyei úri fiatalóságának szíve — oda elmegyünk! Laci öcsénk is elhatározza, hogy az idén sem marad el, mert minden szerénysége mellett önmagának bevallhatja, hogy ő a sikerült füredi Annabálnak nélkülözhetetlen kelléke.

Három nappal a híres fürdői ünnep előtt megkezdeti, kedélyes puszta otthonában, a készülődést. A négy táltos előre pihen, csak a közeli patak hűvös vizébe vezetik őket lábfürdőre, hogy izmaik a 40 kilométeres füredi ultra acélosodjanak. Kettős vászonlepel takarójából kibontakoztatják az új hajtókocsit; tükröfényes — tükröt pótolna beretválkozásnál is, de azért kézi fecskendővel alaposan megmossák, szarvasbőrrel dörzsölve megszáritják, s előkerül a sallangos és ezüst monogrammal, címerrel ellátott négyes számszám. A suhogó (négyes ostor) végére zöld selyemből új sudár készül és a finom kenderből gonddal fonott, szurokkal bevont négyes ostor. Hogy ne ragadjon és jobban sodródjon az ostornyélre, faggyúval megkenik; a mindig rendben tartott urikocsis és inasruha is előkerül és ismételt figyelmes takarításban részesül, szóval rendbe hoznak mindent — hja! Laci öcsénk a rend és tisztaság embere.

Megvirrad a nagy nap — derült verőfényes — nagy por sem lesz, megelőzőleg volt egy jó kis langyos eső. Korai ebéd, korábbi loéttetés és azután előáll a hajtókocsival a csengős-bongós négyes, a farkuk

tövéen kurtirozott, nyírott, kitűnő kondícióban lévő négy táltos, egyforma színű jegytelen piros pej, nagyon összevágtnak, az első lovak, mint illő, valamivel kisebbek mint a hátulsók; gyeplőn a híres „Kisbér”, melynek lokálmemóriája csodálatot keltő, szurok sötétben haza talál ügetve vezetve társait, mellette ostorhegyen a pajzán „Kokett”, hátul a csiklandós „Panni” farktöve óvatosságból le van szíjazva és „Bukfenc” az ő jól táplált formájában.

Kis vártatva megjelenik Laci öcsénk, könnyű, de vízhatlan felső van rajta, a fején kis lödenkalap száritott nyulfüllel és szalonka szárnnyal ékesítve. A lovak elé áll és szigorú szakértő szemmel vizsgálja fogatát, — nem talál kifogásolni valót, mire Pista kocsis egy kissé aggodalmas arca kiderül, s előkerül az árvaházhól szerzett Gyuri inas is. Szürke egyenruhában, zöld és cserlombos hajtókával és vele vagy öt bőrónd és kalap doboz, mert Laci öcsénk kevesebb felszereléssel nem szokott útra kelni. A sok colli elhelyezése a hajtókocsiban egy kissé bajos, azért a hátsó ülést majd elfoglaló kocsis és inas ölébe is kerül egy-egy nagyobb darab. A hátsó ülésre feltápaszkodik a kocsis mellé Gyuri inas és azután Laci öcsénk is felpattan a magas járműre, vérvörös hajtókocsi bújtatott kezeibe veszi a sok agú, gömbölyű szíju, sárga négyes gyeplőt — egy harsány heép!... a négy táltos varázszerűen hátulról lábaira áll és a ragyogó fogat, — a konyha ablakból lelkesedő, jó főzéséről ismert gazdaasszony és igen formás, telt idomu szolgáló gyönyörködő bámulatától kísérve, — kiperdül a major udvarából.

A kiváló urkocsis megnyugtató szavaira a négy táltos egyenletes üggetésbe kezd,

igly halad át Laci öcsénk a közeli falun. A szembe jövő telkes gazdákat az ostornyél lehajtásával szívélyesen, de leereszkedőleg üdvözölve, a szemrevaló leányzóknak pajkos szavakat szórva és a menyecskéket egy kissé sikamlós kérdésekkel illetve. A faluvégén lakó szép csaplárosné előtt megbillenti kis kalapját és elhagyva a falut kiér az országútra. Itt már meglapátja a tempót, az országút kemény és Laci öcsénk még a lószertetről ismert Dunántúli is mint lökímélő messze tájon vezet. Ha, hó, hó! paci-kám, csak lassabban, majd Fürednél mutassátok meg mit tudtok? Az országút elhagyott, nem lát bennünket senki. Kinek paradézzunk? és ha netalán feltűnnék egy uri fogat, majd észre vesszük, mert Gyuri inas hátra fordított fejjel (mint hajdan Janusz) vissza néz és ha hátulról látszana ilyen fogat, idejekorán jelzi, — a szemközt jövőket pedig meglátja az urkocsis, vagy ha ő elgondolkoznék, akkor Pista kocsis s akkor is ráérnek gyorsabb, mutatós üggetésbe kezdeni.

Közelednek a megye székhelyéhez, a város előtt kibontja Laci öcsénk a suhogót, jól szól, nagyot csörrent, Pista kocsis örömtelten mosolyog és a négyes, lépéseit aprózva, leér a vármegye házához. Ott szokás szerint megáll. Laci öcsénk fel akar nézni a hivatalokba, szereti a fiatal megyei tisztviselőket, jó pajtások, jó cimborák, megköszönök egyet utitársnak is óhajtana kaparintani, így szórakoztatóbb lenne az ut Füredig. Leszáll, a kapus tiszteletteljesen köszönti, elreferralja, hogy az urak mind itthon vannak, egynek kivételével, de az már feleséges, családos és az Annabátra vonatkozólag nem számít.

Folyt. köv.

anyagi támogatás is remélhető, de ez utóbbit mint említettük a helybeli pénzügyintézetek készségesen vállalják.

A központtól a kivitel módozatáról nyerendő információ után azonnal megkezdődik a tapolczai csoport megalakítása és működése. Zalaegerszegezen ez ügyben ma lesz az értekezlet, melynek határozata után a dolgról már bővebben megemlékezhetünk.

A tisztviselők ezen igazán többszörösen és jól megérdemelt segítő aktióját a magunk részéről csak lelkesedéssel üdvözölhetjük, mint aminek lapunk is mindig készséges szószólója volt és lesz.

## Utazás egy kút körül.

A levegő körül még csak a vízhez juthatunk ingyen, ebben az agyonrekvirált, agyonmaximált és agyondrágított világban. A jó ivóvíz nagy áldás. Különösen, ha közvetlenül az otthonunk vagy legalább is ennek közelében lehet benne részünk. No, de a jó ivóvízért némi fáradságtól sem riadunk vissza s megszerzéséért szívesen teszünk egy kis kerülőt. Ebből az következnék, hogy ha egy jó vizű kútnak birtokába vagyunk, azt kellőképp meg is becsüljük. Sajnos, ezt nem mindenkor tapasztaljuk.

A kis tó mellett, a Harangozó-féle kékfestő üzem sarkánál van egy kitűnő forrás-vizű kút, kitűnő vizeért még távolabbi lakók is felkeresik.

Lássuk most már minő állapotban van a kút és minő elbánásban részesül az azok részéről, akik igénybe veszik. Piszkos környezet, dűledező alacsony kútkáva. — A tó felőli részen történik a vízmerítés. A kútból közvetlenül a kézzel ki-ki saját edényével meríti a vizet. S az edények? Jaj, jaj! Jobb erről nem beszélni! Ne borzadj meg nyájas olvasó, de sajnos, mint naponként megismétlődő tényt kell megemlítenünk, hogy a lóitató pitlik úgy, a hogy azok az istálló talaján beszennyeződtek, merülnek a kút vizébe. A mosogató dézsa, a mosó és mosdó edényeknek a kútnál való kiöblítése napi szokás. Az agyonviselt zsiros kalapoknak gazdag gyűjteménye kötött ismeretséget a forrás ezüstseppjeivel. De akad olyan felebarátunk is, a ki még azt az öltönydarabját is sajnálja és csak úgy, neki hasalva oltja a kút vizéből a szomját, a mellett aztán a hosszabb idő óta elmulasztott mosdást is. A kútból való közvetlen ivást az emberektől már eltanulták az állatok is. Az itatóra hajtott szarvasmarhák elég szép számának már derogál a tóvize, következetesen a kútból isznak, nem riadva vissza attól a körülménytől sem, hogy főekességük, a szarvaik épsége forog veszélyben. De az emberek közül is vannak olyanok, a kik nem épen rövid lejáratu lábmosási szükségletüket, különös előszeretettel intézik el közvetlenül a kút vizében.

Igy folytathatnánk ezt tovább. De minek folytassuk. Hiszen az előfordult eseteknek leírását nem tűrné a nyomdafesték.

Panaszkodunk, állandóan panaszkodunk mindenről, különösen a megélhetés nehéz voltáról, — mégis azt, amit a természet önkéntesen nyújt s amit egy kis jóakarattal és helyes érzékekkel, fáradság nélkül, ingyen megszerezhetünk, a mi jó áldott ivóvizünk élvezetét, a saját bűnös gondolatlanságunkkal és nemtörődömségünkkel veszélyeztetjük.

Egy érdekelt.

\*\*

A cikk, részükről is többször hangoztatott igazságokat, panaszokat sorol fel. Most már a hatóság kötelessége, hogy célszerű intézkedéseivel a panaszt nemcsak megszüntesse, hanem kötelességszerűen elejét vegye a netán bekövetkező járványos betegségeknek, amelyeknek mint tudvalévő, az ily elhanyagolt nyílt kutak a fészkei szoktak lenni.

Szerk.

## Községi tisztújítás Tapolczán.

Tapolcza nagyközség előljáróságának és a képviselőtestület tiz tagjának megbízása lejárt, a tisztújítást tegnap tartották meg dr. Ságheváry Jenő főszolgabíró elnöklete alatt. A tisztújítás, tekintve a nagy munkaidőt és háborus körülményeket, mégis elég érdeklődés között simán, a jelen voltak egyhangu, az ilyenkor szokásos minden szenvedelem nélkül, általános közmegelegedésre folyt le.

Az értekezletet dr. Ságheváry Jenő főszolgabíró reggel 8 órakor nyitotta meg, jelezvén, hogy úgy az előljáróság, mint a képviselőtestület egy részének megbízása lejárván, de községbíró és gazda katonai bevonulása is időszerevé tette a tisztújítást, felkéri a jelen voltakat, a községbíró jelölésén kívül, melyre törvényadta jogánál ő jelöl, — úgy a megüresedett előljárósági, mint képviselőtestületi tisztségekre a jelölést előadni. A jelölés megegyezett a választás alább hozott eredményével. A tisztújítás 9 órakor kezdődött, amelyhez bizalmi férfiakul Ley József prépost-plébános, Horváth János, dr. Kovács Vilmos és Takács István választottak.

A községi birói tisztségre főszolgabíró, Mojzer Endrét, Aranyodi Jánost és Szollár Gáspárt jelölte, kik közül általános többséggel Mojzer Endre, már egy cikluson régebben volt községbíróvá választják meg. Mojzer Endre megköszöni a bizalmat, azonban egészségi okokra hivatkozva, vonakodik azt elfogadni, mégis főbíró és a jelen voltak segítő felajánlása után a községbírói tisztséget elfogadja.

A többi tisztségek, a jelölés szerint, egyhangu felkiáltással töltettek be a következő eredménnyel:

Községbíró: Mojzer Endre.

Helyettesbíró: Kopsis Horváth János.

Pénztáros: Szollár Gáspár.

Községgazda: Bajnóczy István.

Közgyám: Fülöp Károly.

Előljárók: Aranyodi János, Felisch Antal, Marton Gyula, Neményi Géza, Sásdi Imre és Takács Ferenc.

A képviselőtestület tagjai közül tiz képviselőnek hat évi megbízása lejárt, akik helyett, részben újból, megválasztottak, rendes tagokul: Handlery Gusztáv, Koncz József, Leszner Sándor, Mayer György, Nagy István, Sebestyén Gyula, Szigethy Ödön, Takács István, Tibola János és Weiler Kálmán. Póttagokul: Huppán Gyula és Sári György.

A választás megejtése után az új előljáróság azonnal letette a hivatalos esküt, amely után dr. Ságheváry Jenő főbíró úgy az új előljáróságot, mint a képviselőket felhívja kötelességeik pontos, lelkiismeretes betöltésére, egymás kölcsönös támogatására, így az összetartással a jelen nehéz körülmények között is — ugymond — a köz javát sikeresen munkálhatják, amelyhez a maga részéről is a legjobb indulatáról biztosítja az előljáróságot.

Neményi Géza az előljáróság nevében mond köszönetet a bizalomért, dr. Kovács Vilmos pedig a közmegelegedésre történt tisztújítást főszolgabíró tapintatos körülmények között eljárásának tulajdonítván, ezért köszönetet mond főszolgabírónak, biztosítván őt az előljáróság részéről a tisztelet és ragaszkodás jeléről és érzetéről. Mojzer Endre új községbíró ismételt megköszöni a bizalmat, kéri a főszolgabírót és az új előljáróságot, hogy őt nehéz tiszteben támogassák, amiről a jelen voltak megnyilatkozása biztosítja is őt.

Ugyanez alkalommal töltötte be a képviselőtestület a községi irnokot helyettesítő állást is Barabás Gyulával.

A tisztújítás, amint azt a közhangulatból kivehetjük, általános megelegedésre történt.

## HIREK.

**Jótekonyság.** Szigliget nemesszivü grófja, id. Gróf Esterházy Pál v. b. b. t. ismét ezer koronát adományozott a patronatusa alatt működő tapolczai Erzsébet-kórháznak. A jószívü főúr gyakori adományai teszik lehetővé a kórház vezetőségének, hogy ápolójakat jól láthassák el.

**Volt főispánunk kitüntetése.** Öfelsége, dr. Balás Béla Zala vármegye főispánjának ezen állásától saját kérelmére történt felmentése alkalmából, buzgó és eredményes szolgálatai elismerésül, a Lipót-rend lovagkeresztjét díjmentesen adományozta.

**Halálozás.** Gyásza van a tapolczai esperesi kerületnek. *Bognár Károly* a tapolczai kerület 15 éven át volt esperese, 26 évig volt egyházmegyei tanfelügyelője, káptalanotói-plébános, folyó hó 4-én délután, életének 74-ik, áldozásának 48-ik évében rövid betegség után elhunyt. Élete javán, egy hosszú emberöltőn keresztül volt Káptalanotói község híveinek a szó legszorosabb értelmében lelkipásztora, tanácsadója, bajaikban vigasztalója, gyámoltója. Szerette is őt a község apraja-nagyja. De mint kerületi egyházmegyei tanfelügyelő, a reá bízott iskolák gondos ellenőre, irányítója és a tapolczai kerület esperese, lelkiismeretes pontossággal töltötte be hivatalát. E réven ismeretes volt a járásban s nemcsak paptársai részéről, hanem mindenkitől szeretettel párosult tisztelet vette körül, a különben mindig kedélyes esperest és tanfelügyelőt. Temetése folyó hó 6-án délután volt Káptalanotói községben. A temetést, melyen nemcsak a falu lakossága és a kerület papsága vett részt, hanem a vidéki uri közönség is nagy számmal jelent meg, Ley József tapolczai prépost-plébános végezte az összes kerületi paptársak részvételével. Hívei szeretete, paptársai és ismerősei tisztelete sokáig fennmarad az elköltözött iránt.

**Halálozás.** *Schwarz Mór* tapolczai lakos, folyó hó 2-án, életének 72. évében Tapolczán elhunyt.

**Községi gyűlés.** Tapolcza nagyközség képviselőtestülete ma, 1917. július hó 8-án d.-e. 11 órakor gyűlést tart, az alábbi tárgysorozattal: Mult gyűlés jegykönyvének felolvasása. Illetőségi ügyek. 20-as honvédek kérelme adományért. Országos hadigondozó tanács kérelme fizetés javításért. Főjegyző javaslata a községbeliek részére gabonabevásárlás és marhavágás eszközlése iránt. Vincellériskolának leánypolgári iskolává leendő felhasználása.

**A Tapolczavidéki Gazdakör igazgatóválasztmánya** folyó hó 10-én délelőtt 9 órakor a gazdakör hivatalos helyiségében gyűlést tart, időszerű gazdasági intézkedésekről.

**Nyilvános köszönet.** — A Vörös-Kereszt Egyesület tapolczai fiókjá részére adakozni kegyesek voltak: Takács Jenőné urnó 100 koronát, Simon Adolf ur Kapolcáról 10 koronát. A kegyes adakozók fogadják hálás köszönetünket. Az Einökség.

**Kitüntetés.** Pollák László tapolczai lakost, ki a 20. honv. gy. ezred első zászlóaljánál szolgál, a tizedik isonzói csatában tanusított vitézségeért, a kis ezüsttel tüntették ki.

**Egyházzenei hangverseny Keszthelyen.** A Szociális Missió Társulat Keszthelyi szervezete saját alapja javára. M. Medek Anna a m. kir. Operaház művésznője és Baré Emil a m. kir. Operaház első hangversenymestere közreműködésével folyó évi *július 9-én délután 5 órakor* templomi hangversenyt rendez, melyen az ünnepi beszédet dr. Rédei Gyula c. püspök, nagyprépost és káptalani helynök tartja. Számozatlan ülőhelyek árai 10 és 5 korona. Állóhely 2 korona. Jegyek előre válthatók: Mérei I. és Sulyánszky J. előnykérésedésekben. Felülfizetéseket, tekintettel a jótékony célra, köszönettel fogadnak és hirlapban nyugtáznak. Műsort a hangverseny napján adnak ki.

**A Darnay-múzeum 40 éves jubileuma.** Folyó évi június hó 30-án volt negyven éve,

hogy az akkor 13 éves Darnay Kálmán egy bronz régiséggel megvetette országos hírű sümegi muzeumának alapját. Darnay első uttörője a vidéki régészet megteremtésének. Tudása és lankadatlan szorgalma hozta létre négy évtized alatt azt a gazdag gyűjteményt, mely egyik büszkesége nemcsak Zalának, hanem az egész országnak is. Darnay múzeumát összes kincseivel együtt 1908-ban a nemzetnek ajándékozta s ezzel a nemes tettel elévülhetetlen érdemeket szerzett magának. A muzeumban vidékünkön is igen sok bronztárgy van, melyek a szőlőfelújítás idején a földforgatáskor kerültek felszínre.

**A tapolczai vincellériskola átadása.** A múlt héten érkezett le a földművelésügyi miniszterium rendelete a tapolczai állami vincellériskola épületének, Tapolcza nagyközség részére leendő visszaadása ügyében. Az épületet 843 □-l területtel 1890-ben bocsátotta át Tapolcza nagyközség a földművelésügyi Kormányának vincellérképző iskola céljaira. Tapolcza nagyközség a múlt évben a földművelésügyi miniszterhez küldött beadványában kérte, hogy a vincellériskola épületét, mivel a szőlőfelújítás előrehaladottsága és szőlészeti szakismeretek mai állása mellett a tapolczai vincellériskola további fenntartására súlyt nem helyez, adja vissza a községnek a polg. leányiskola elhelyezésére. A miniszter a rendelettel tehát teljesítette Tapolcza kérelmét és intézkedett, hogy az épület még e hónap folyamán visszaadassék Tapolcza nagyközségnek. Egy intézménnyel, amelyet a község, elég könnyelműen feladott, kevesebb van Tapolczán. Ez ügyben lapunkban úgy a magunk, mint a vidék egyes szőlősgazdáinak véleményét leadtuk. Ne legyünk azonban jó proféták, ha azt mondjuk, hogy Tapolcza és vidéke még visszakívánja a vincellériskolát, természetesen nem az utóbbi években volt állapotában, szervezetében, hanem a kor kívánalmainak megfelelőleg.

**A népkönyha utolsó hete volt a múlt hét.** Még két napig részeselek, Tapolcza áldozatra kész közönsége jóvoltából, a szegények a népkönyha áldásaiban. Jövő kedden, folyó hó 10-én lesz az utolsó ebédkiosztás, amely időpont máris jóval túlhaladta a népkönyha tervezett működését. — A múlt héten Takács Jenőné urnő egy nagy kosár cseresznyét adott a népkönyha részére, kedves meglepetést, örömet szerezve a kis apróságoknak. Bajnóczy Ferenc 5 koronát, Bajnóczy Erzsi 10 tojást, Blum Sámuelné Lesencetomajról pedig zöltséget adott a népkönyhának. — Az elmúlt héten a fáradhatlan Csöndes Józsefné és Pollák Adolfnén kívül a következő hölgyek segítettek a népkönyhában: vasárnap: Fargó Aranka, Schwarcz Hermin, Schwarcz Böske, Braunstein Janka, Márkus Irén; hétfőn: Bangó Józsefné, Katz Vilmosné, Heimler Irénke; kedden: Szigrin Lajosné, Pollák Kató, Bangó Józsefné; szerdán: Harangozó Marica, Popper Mancika, Heimler Irénke; csütörtökön: Singer Sándorné, Barna Mancika, Bangó Józsefné, Sebestyén Margit, Popper Mancika, Fodor Lili, Heimler Irénke; pénteken: Zyzda Mariska, Lázár Gergelyné, Popper Mancika, Berger Klárka, Fodor Lili; szombaton: dr. Ruff Jenőné, Bangó Józsefné, Varga Mihályné, Adler Irénke, Adler Gizella.

**Kevesebb könyv kell az iskolában.** A Vallás és Közoktatásügyi miniszter, tekintettel a mindinkább súlyosbodó megélhetési nehézségekre, a jövő tanévtől kezdve, további intézkedésig elrendelte, hogy a polgári iskolai tanulók nem kötelesek megvenni a következő tankönyveket: magyar nyelvtant, számtant, mértant, geometriát, énekes könyvet és növényhatározót.

**Új két koronás bankjegyek.** Julius 9-től kezdve új kétkoronás bankjegyeket bocsátanak forgalomba. Az új bankjegyek 125 mm. szélesek 83 mm. magasak és fehér velinpapíron vörös színnel nyomottak.

**Szeszkiosztás.** A tapolczai járás, az eszközölt összeírás alapján 80 hektos terítiszta szeszt kap, amely már uton van. A szesz szétosztását a községi előjáróságok ellenőrzése mellett, az evvel megbízott egyén fogja végezni.

**Leszállították a hús árát.** Járásunk főszolgabírája, tekintettel a szarvasmarha árának csökkenésére, a marhahús árát minősége szerint 6, illetőleg 7 koronában állapította meg.

**A Vöröskereszt Péter-Pál napi gyűjtése** Tapolczán is igen szép eredménnyel járt. Kedves leánykák járták végig a várost és ki is tagadhatta volna meg a nemes célra az adakozást, ha azt kedves, mosolygó leánykák kéri. A perselyekkel történt gyűjtést a következő leánykák végezték az alábbi eredménnyel:

Kun Juliska . . . . .	K 21.—
Gamper Mariska . . . . .	8-42
Heimler Irén . . . . .	16-94
Grünfeld Jolán . . . . .	12-30
Bóday Anna . . . . .	7-28
Barna Margit . . . . .	11-80
Dobossy Margit . . . . .	1-44
Rokob Erzsi . . . . .	17-10
Nagy Mariska . . . . .	5-20
Mangold L. . . . .	5-22
Kaiser Lili . . . . .	7-95
Paál Mariska . . . . .	4-16
Klein Anna . . . . .	19-96
Vajda Zsuzsi . . . . .	15-94
Komlósi Ilona . . . . .	5-70
Ungár Malvin . . . . .	5-70
Városi Erzsi . . . . .	12-73
Obermayer Ilona . . . . .	10-88
Gerő Irma . . . . .	7-34
Háris Lujza . . . . .	7-22
Steiner Ilus . . . . .	4-06
Popper Margit . . . . .	16-47
Névtelen persely . . . . .	8-72
Radó Erzsi . . . . .	6-21

Osszesen K 239-74

**Értesítés.**

A nagym. Vallás- és Közoktatásügyi Miniszterium — tekintettel a minden téren megnyilatkozó megélhetési nehézségekre — elrendelte, hogy a jövő tanévtől kezdve további intézkedésig azon tankönyveknek a beszerzése nem kötelező, amelyek a sikeres tanulmányi előhaladáshoz nem feltétlenül szükségesek. A polgári fiúiskolában ezek a nélkülözhetetlen könyvek a következők: a) magyar nyelvtan, b) számtan, c) mértan és mértani rajz, d) ének, e) növényhatározó.

Erről az intézkedésről a t. szülőket és a tanulókat ez uton is értesíti a polgári fiúiskola igazgatósága.

**A befőzéshez való cukor** iránt érdeklődünk az illetékes hatóságnál, a honnan azt a választ kaptuk, hogy az erre a célra szánt cukor még nem érkezett meg. A mint ideszállítják, azonnal szétosztják. Tehát az itthelyi hatóságok a késedelemről mitsem tehetnek. Egész bizonyos, hogy megjön a cukor, de valószínű addigra meg gyümölcs nem lesz. Ja, szép hazánkban ez már csak így van.

**Az aratás, illetőleg a cséplés** eredménye vidékünkön az őszi gabonaművekben, rozs buza, általában jó közepes. A tavasziak azonban igen gyenge termést nyújtanak. A nagyobbbrészt őszi gabona, szükségletünket teljesen fedezi. — Környékünkön a múlt héten több helyen volt üdítő eső, amely az elmaradt kapásnövényekre jótékony hatással volt. Nem úgy községünk határában, ahol már három hónap óta nem volt nagyobb csapadék s így a kerti vetemények és kapás növények tovább is csak sínylőnek, kiszáradnak a hosszan tartó, rekkenő hőségben.

**A ditrói menekültek köszönete.** A hozzánk menekült erdélyiek közül utóljára a ditrói Tamás család költözött vissza. A múlt héten levelet küldöttek szerkesztőnkhez, amelyben hálás köszönetüket fejezik ki mindazoknak, akik tíz hónapi Tapolczán létük alatt, róluk oly jóindulattal gondoskodtak. Majd arról értesítene, hogy otthonukat teljesen felulva, mindenből kifosztva találták, mégis jóleső érzés töltötte el őket, midőn a rég nem látott otthon visszontáhták.

**Furfangos tolvaj.** A múlt hét folyamán egy intelligens, jóképű fiatalember állított be a szomszéd Diszel község körjegyzőjéhez, s mint rokkant katona, felajánlotta szolgálatait irodai teendőkre. May Mátyás körjegyző éppen Révfülöpre, a járási jegyzőgyűlésre készült s így csak röviden abban egyezett meg vele, hogy maradjon ott az irodában és míg visszajön, segítsen az ott dolgozó tanítónak. Ez idő alatt megtudta, hogy hol tartja a jegyző a pénzt és egy őrizetlen pillanatban az íróasztal fiókjából 1700 koronát magához vett és azon ürügy alatt, hogy körül néz a községben, eltűnt. Mire a lopást megtudták, a jó madárnak hűlt helye volt. A körözés megindult s hihetőleg a derék csendőreink hamarosan elcsipik a jómadarat.

**Az ideai szőlőtermés és a borárak** címén a fővárosi lapokban az alanti közlemény jelent meg, melyet érdekességénél fogva hozunk. Megjegyezzük, hogy rekord termésről szó sem lehet. Általában terméseredményről most beszélni döresség. Mennyi ha is van a közleményben! Ha az időjárás, ha a betegségek, ha az, ha ez elmarad, akkor lesz óriási termés. Hordóhiányokat fenyegető „óriási” termésről szó se lehet. Aki a szőlőket járja, az tudja, hogy rengetek molypille van, aminek utódjai majd augusztusban beleszólnak a gazdák számadásaiba. De még milyen messze vagyunk még a szürettől! Ime a közlemény. „Az ideai nagy szárazság, mely a gabonaművek fejlődésére rossz hatással volt, a szőlő termését annyira feljavította, hogy ha az időjárás továbbra is ilyen marad, nagyobb esőzések nem lesznek és a kései kőd és dér is elmarad, olyan szőlőtermésre van kilátás, aminő már közel tíz esztendeje nem volt. A száraz időjárás folytán a szőlőnek ártó peronospora sem lépett fel, úgy hogy igen sok gazdának permetezésére bocsátott rézgálicot sem vette igénybe. A szőlőtermés előre látható rendkívüli bősége mellett azonban nagy aggodalommal tölti el a birtokosokat az a körülmény, hogy nincs hordó. Új hordókat nem gyártanak, a meglévők pedig rendkívüli drágák, ha ugyan egyáltalán kaphatók. Sürgősen szükség volna tehát, ha a kormány még idejében gondoskodnék megfelelő hordókészletek előállításáról, hogy a borkereskedelem előrelátható nehéz helyzetét megkönnyítse.

Az eddigi kilátások szerint az ideai bortermés el fogja érni az öt millió hektoliter, de legalább is duplája lesz a tavalyinak. Tokaj vidékén gyönyörűen állnak a szőlők, a gazdák azonban kétségbeesetten gondolnak arra, hogy az óriási terméshez szükséges hordókat és edényeket nem tudják majd beszerezni. Ugyanis nemcsak hordóhiány van, hanem üveg- és dugóhiány is, amikén sürgősen lehet segíteni.

A várható rendkívül bőséges szőlőtermés dolgában kérdést intéztünk a M. kir. országos központi mintapince igazgatóságához, ahol a következőket mondták:

A száraz időjárás következtében csakugyan kitünő szőlőtermés várható. Ha a mostani állapot nem változik, az ideai termés el fogja érni 1908-iki rekordtermést. A kitünő termés természetesen maga után fogja vonni a bor árának csökkenését. A bor ára most a nagybani eladásnál hordóban, literenként 3-6 korona, palackonként pedig 4-6 korona. A hadsereg ezer hektoliterenként vásárolva 3 korona 40 fillérért veszi a bort. Természetesen a katonaság a legnagyobb fogyasztó. A pecsenyebor ára 7 deciliteres palackonként 4-6-8 korona. A szomorodni es aszubar filliteres palackját 20 koronáért adják el. 1908-ban, a rekordtermés idején, 26 korona volt a legjobb bor hektoliterjének az ára, sőt egyes vidéken a kölcsönadott hordók fejében kölcsöndíj címén ugyanannyi mustot is adtak a vásárlónak. A hordóhiányon azonban feltétlenül segíteni kell, mert kármunkás most nincs és dongafát nem gyártanak a háboru óta, hanem csupán tűzfát és talpfát termelnek. A hordó rendkívüli drága 6 és fél hektoliteres hordót 46-52 koronáért vásárolnak“.

**Meghosszabbították a zárórát.** A belügyminiszter a szórakozó és mulatóhelyek záróját július 1-től kezdve egy órával meghosszabbította. — Az új rendelet szerint a színházak és a mozik ezután éjjel 11 órákor, a kávéházak és vendéglők pedig 1 órákor kötelesek zárni.

**Üres a piac,** aminek kettős oka van. Most folyik az aratás, cséplés, permetezés fontos munkája. A legkisebb gyermekkez is talál munkát kora reggeltől késő estéig, de ha nem is volna a munkáskézre annyira szükség, a másik ok, hogy a hosszantartó szárazságtól a kerti vetemények csak szynlődnék vagy elszáradnak, ami keveset megmenthetnek az meg a termelő szükségletét sem fedezi, ez az oka, hogy vagy semmi vagy csak nagyon kevés zöldség-nemű jut a piacra.

**Az új termés átvétele.** Zalaegerszegről írja tudósítónk: Az Országos közlemezési Hivatal elnöke valamennyi törvényhatósághoz rendeletet intézett, amelyben feljogosítja a termelőket arra, hogy addig is, míg a terményátvevő bizottságok működésüket megkezdhetik, kicséplést terményfeleslegüket a Haditermény r.-t. bármely bizományosának eladhatják. A terményekért az eddig megállapított legmagasabb hatósági árak az átvételnél készpénzben fizetendők. Amennyiben az 1917. évi termésből származó terményekre nézve magasabb árak állapítatnának meg, a különbözetet annak idején a termelő részére meg kell téríteni. A rendelet kapcsán a Haditermény r.-t. utasította a bizományosait, hogy a vásárlásokat kezdjék meg.

#### Értesítés.

Felhívom a t. ipartestületi munkaadó iparosok figyelmét, hogy alkalmazottaik részére 1917. július 8-tól kezdődőleg az ipartestület helyiségében kaphatnak betegségi bejelentő lapokat. Égügy ott eszközölhetik a be- és kijelentést mindennap reggel 7 órától 8 óráig. A szegődők és szabadulók hivatalos órája vasárnap d.-e. 9 órától 11 óráig van.

*Az ipart. elnöksége.*

**Erdősítik a Balaton környékét.** A földmivelésügyi kormány a Balaton környékének országos jelentőségű fejlesztése érdekében nagyszabású akciót kezdeményezett. Elrendelte, hogy a tó környékén a falvak, uradalmak és magánosok minden területet, amelyek talajviszonyuknál fogva termelésre és legelőnek alkalmatlanok, erdősíteni kötelesek. A kormány a facsemetéket, erdősítési terveket, felügyeletet ingyen adja, de pénzügyi segítséggel is hajlandó támogatni a tulajdonost. Az illetékes erdőfelügyelőségek a rendelet végrehajtására már meg is kapták az utasítást. Örvendünk a kormány elhatározásának, mert bizony a Balaton környéke meglehetősen kopár volt és a zalai oldalon nem hogy fásítottak volna, hanem a régi erdőket is kiirtották. Hogy az erdősítés megint vonzóvá fogja tenni a Balatont, azt megemlíteni is nagyon fölösleges.

#### Nyilvános köszönetek.

\*\*\*

Id. gróf Esterházy Pál v. b. t. t. úr, egyesületünk diszelnöke, ismét 1000 koronát volt szíves kórházunk céljaira adományozni.

A kegyes adományért ezúton mondunk hálás köszönetet.

A Vörös-Kereszt Egyesület tapolcai fiókjának elnöksége

Bold. Schwarcz Mór elhunytá alkalmából a családja 50 koronát juttatott hozzám a szegények részére, kiknek nevében az összeget köszönettel nyugtázom.

*Pollák Adolfné*

.. Nyomatott ..  
LÓWY B. könyvnyomdájában,  
.. Tapolca. ..

#### Badaacsonyvidéki Szőlőgazdák Szövetkezete.

#### Meghívó.

### A Badaacsonyvidéki Szőlőgazdák Szövetkezetének

tagjait a folyó hó 22-én, délelőtt 11 órákor, a tapolcai Casinó termében tartandó

#### rendkívüli

## közgyűlésre

tisztelettel meghívjuk.

Tapolca, 1917. július hó 6.

Handlery Gusztáv  
titkár.

Weiler Kálmán  
elnök.

#### Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két jelenlevő tag kijelölése.
2. A kereskedelmi törvény 247, 248. §§-ainak és alapszabályaink 15. §-ának rendelkezései értelmében a szövetkezet tárgyában határozathozatal.
3. Az igazgatóság felhatalmazása arra, hogy a szövetkezet felszámolását a kereskedelmi cégjegyzékbe való bevezetés és közzététel végett a kir. törvényszéknek bejelentse és a felszámolást a szövetkezeti hirdmények felvételére rendelt „Tapolczai Lapok”-ban háromszor közzétettesse és a szövetkezet hitelezőit követelésüknek — a harmadszori közzétételtől számított hat hó alatt leendő — érvényesítésére felhívja.
4. Öt felszámoló bizottsági tag megválasztása és ezek fizetésének meghatározása.

Tisztelettel kérjük tagjainkat, hogy a rendkívüli közgyűlésen minél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek, mert alapszabályaink idevonatkozó rendelkezései értelmében, érvényes határozatot csak az esetben hozhatunk, ha a közgyűlésen annyi tag jelenik meg, amennyi az összes üzletrészek egyharmadát képviseli.

## KÖZSÉGHAZABÓL.

#### Hirdetmény.

A ragadós száj és körömfájás megállapított. Ragadós száj és körömfájás miatt lezárt udvarból az ilyen beteg vagy betegség gyanújában álló állatokat kivinni és munkára felhasználni tilos.

Ily udvarból egészséges szarvasmarha, jármű elé fogva igazolvány mellett még a község határán kívül is; a község határán belül anélkül is használható.

Szarvasmarhakkal idegenek és szalastakarmánnyal lófogatok, megállás nélkül a községen áthaladhatnak.

Hasított körmű állatokat állatvásárra felhajtani tilos.

Zár alá helyezett udvarból állatot a tóra fűrésztés stb. céljából hajtani tilos.

A községbeli közös itatóhelyeken a hasított körmű állatok ltatása tilos.

Száj és körömfájásban szenvedő tehén tejét egészséges tehén tejétől elkülönítve csak felforraltatás után és csak akkor lehet emberi eledélül felhasználni, ha az meg nem alvadt. Ugyanazon udvarból az egészséges állat teje felhasználható.

Az előljároság.

## Női bluzok

szép, izléses, eredeti bécsi modell, himzett vagy valódi filet munkával, dús választékban kapható

## Kálmánné

női kalapüzletében, Fő utca 3. sz.

## A cs. és kir. hadügyminiszterium vágómarha bevásárlási központja tapolczai gyűjtőtelepe

vesz:

**könnyű husos marhákat**  
(a hadrakelt sereg részére)

**nehezebb marhákat**

(a cs. és kir. konzervgyárak részére)

Megkeresésre kiutazom.

Hirsch Dávid, Tapolca.

Veszek szarvasmarhának való mindenféle takarmányt legjobb áron

## Vagyonunkat egy percig se hagyjuk biztosítás nélkül.

Ha pedig a biztosítási összeg kisebb, mint amennyit vagyonunk ma megér, akkor a biztosítási összeget fel kell azonnal emeltetni. Csak teljes értékű biztosításért kaphatunk teljes kártérítést.

Biztosításokat elfogad:

a BALATONMELLÉKI TAKARÉKPENZTÁR  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG, mint a  
TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ  
TÁRSULAT helyi főügynöke.

Tapolczán, a Liget-utcában levő

## házamat,

melyben 4 lakás van, mindegyikhez faház és mindenféle mellékhelyiség, eladni óhajtom

Licsár Károly.

A Szent István utcában egy

## ház eladó.

1—3

Bővebbet a kiadóhivatalban.

A Kossuth Lajos utcában eladó egy

## ház telekkel együtt

és felső gátvereti dűlőben

## 3 hold szántóföld.

Bővebbet Pressing Józsefné. 8—2

3 szoba és konyhából álló Zrinyi-utcai 6. számú

## ház,

a Gáber-ház mellett, szabadkézből eladó. Kedvező fizetési feltételek. Bővebbet a kiadóhivatalban.

## Szőlőgazdák figyelmébe! Védekezés

## a lisztharmat ellen!

A krajnai szőlőszeti főfelügyelő által hosszabb idő óta kipróbált és legjobban ajánlott

## „SALOIDIN”

nemcsak pótolja a kénport. (Lásd a Borászati Lapok március 25. számát.)

Használati utasítás ingyen!  
Megrendelések a készlet arányában elfogad

**Kaszás Soma**  
fűszerkereskedő, Tapolca.

T

Előfizetési ár:  
negyed

## Az állat

A gabonatermés fogva lefoglalt dolog ugyan a magyar gazdaság sűrűsített szabályainak épen az korántsem a legmagasabb sával a kormány az utját a gazdasági spekulációnak stb. további mint az állam, Haditermény külső szervezete össze az ország utasítások szövege majd kellő hogy a termék aki jogos igé

A rendelet lé

A rendelet szövegét a gazdaság minden indokolt esetben el lehet emeltetni. Ten az 1917. évi törvény aratórész, cséplés cimen termésk megkezdését a jelenteni, ahol mennyiségéről

A termelő t stb. kivételével a közszükséglet azt, vagy an kivételét eltek héli és nem

## A ré

Laci öcsén

Laci öcsén nyit egy hivatalnokságon szövegeket átadja sőt többsége a gye tisztviselő megyeházán s te hát miért v

Laci öcsén egyik sem vá öreg (t. i. az a korabeli férfú nem elég nek sokszor már szállingóznak, kor foglalják ra is eset, h maradnak, d nek, most az viselőik délután képen nem is ság, hiszen a való restantia mulva lesz, kedves colle akadékoskodni hetnek, de e kiviszi őket